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Niederschrift  
 

der 14. Sitzung 
Klimaforum Rendsburg 

 
am Mittwoch, 14.02.2024, von 17:00 Uhr bis 18:39 Uhr 

Bürgersaal, Kulturzentrum Hohes Arsenal 
 

Teilnehmende Institution 

Sven Wilke Stadt Rendsburg, Büroleitender Beamter 

Michael Johannsen Vorsitzender des Umweltausschusses (SSW) 

Bodo Schnoor ADFC Rendsburg 

Dr. Julia Maria Hermann Ev.-Luth. Kirchenkreis RD-ECK 

Sibylle Rohr People for Future 

Lea Reimann Fridays for Future 

Detlef Bolz People for Future 

Christian Kirsch People for Future 

Roberta Kok People for Future 

Minka Nieswand Stadt Rendsburg, Stabsstelle Bürgermeisterin 

Askan Grimmelsmann Stadt Rendsburg, Klimaschutzmanager 

Jörg Zeumer AG PV und Wärme (GRÜNE) 

Berit Schmulke AG Mobilität 

Siegfried Sjut SPD 

Moretta Steigenberger People for Future 

Karl-Heinz Joseph People for Future 

Johannes Lischka Fridays for Future 

Anette Rothenbach People for Future 

Morgana Pfeifer SHZ 

Karin Masch People for Future 

Hans-Jürgen Jensen  

  

  

  

  

  

Gäste:  
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Die Tagesordnung lautet wie folgt: 
 
1. Begrüßung 
2. Genehmigung der Niederschriften vom 24.05.2023 und vom 27.09.2023 
3. Impulsvortrag über PV und Wärme von Jörg Zeumer 
4. Sachstandsbericht „Citizen Forests“ 
5. Bericht aus der AG PV und Wärme 
6. Bericht aus der AG Mobilität 
7. Bericht aus der AG Ernährung 
8. Mitteilungen/Anträge/Beschlüsse 
 
 
Protokoll: 
 
 
TOP 1: Begrüßung 
 
Umweltausschuss-Vorsitzender Johannsen begrüßt die Anwesenden und weist darauf hin, 
dass Bürgermeisterin Sönnichsen verhindert ist und er vertretungsweise den Vorsitz über-
nimmt. Ferner informiert er das Gremium, dass die Protokollführung durch ein elektronisches 
Hilfsmittel unterstützt wird. 
 
Umweltausschuss-Vorsitzender Johannsen weist auf ein neues Abstimmungsverfahren mit 
roten Stimmkarten für die stimmberechtigen Mitglieder hin, damit Abstimmungen besser 
durchgeführt werden können. Im Anschluss werden die Namen der stimmberechtigten Mit-
glieder verlesen. 
 
Frau Kok weist darauf hin, dass die People for Future zweimal als stimmberechtigt eingetra-
gen sind. Frau Nieswand nimmt den Hinweis auf und wird dies prüfen. 
 
Umweltausschuss-Vorsitzender Johannsen weist darauf hin, dass das Protokoll zukünftig 
auch im Ratsinformationssystem hinterlegt werden wird. 
 
N. N. weist auf Probleme mit der Darstellung der Homepage hin, Umweltausschuss-Vorsit-
zender Johannsen gibt dies zur Prüfung weiter an die Stadtverwaltung. 
 
Die Beschlussfähigkeit und ordnungsmäße Einladung werden vom Umweltausschuss-Vorsit-
zenden Johannsen festgestellt. 
 
Umweltausschuss-Vorsitzender Johannsen informiert über einen vorliegenden Antrag auf 
Änderung der Tagesordnung: Die Berichte der AGs sollen ans Ende gestellt und die Be-
schlussempfehlungen vorgezogen werden. 
 
Die neue Tagesordnung lautet nunmehr wie folgt: 
 
1. Begrüßung 
2. Genehmigung der Niederschriften vom 24.05.2023 und vom 27.09.2023 
3. Impulsvortrag über PV und Wärme von Jörg Zeumer 
4. Sachstandsbericht „Citizen Forests“ 
5. Beschlussempfehlung PV und Wärme 
6. Beschlussempfehlung AG Mobilität 
7. Mitteilung aus der Vorstandssitzung zur Änderung der Geschäftsordnung 
8. Bericht aus der AG PV und Wärme 
9. Bericht aus der AG Mobilität 
10. Bericht aus der AG Ernährung 
11. Anfragen und Mitteilungen 
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TOP 2: Genehmigung der Niederschriften vom 24.05.2023 und vom 27.09.2023 
 
Die Niederschriften werden genehmigt. 
 
 
TOP 3: Impulsvortrag über PV und Wärme von Jörg Zeumer 
 
Herr Zeumer stellt den neuen Verein Solar-Region Rendsburg e. V. vor und beantwortet im 
Anschluss Fragen dazu. 
 
 
TOP 4: Sachstandsbericht „Citizen Forests“ 
 
Büroleitender Beamter Wilke teilt mit, dass der Bericht durch Fachbereichsleiter Freuden-
reich ausfallen muss, da sich die Wege zwischen Stadt und Fachbereichsleiter trennen wer-
den. Büroleitender Beamter Wilke wird den Posten übergangsweise übernehmen und wird 
sich zunächst in die Themen einarbeiten und im Anschluss auf Herrn Baum zukommen. Herr 
Baum erklärt sich einverstanden. Der Sachstandsbericht wird auf das nächste Klimaforum 
vertagt. 
 
 
TOP 5: Beschlussempfehlung AG PV und Wärme  
 
Der aufgezeichnete Videobeitrag von Dr. Julia Herrmann zur Beschlussempfehlung „Verein-
fachte Wärmenetzplanung Altstadt“ wird abgespielt. Herr Bolz erläutert im Anschluss die Be-
schlussempfehlung und beantwortet Fragen aus dem Gremium. 
 
Umweltausschuss-Vorsitzender Johannsen bittet um Abstimmung. Der Beschlussempfeh-
lung wird mit 
 
8 Ja-Stimmen 
0 Nein-Stimmen 
0 Enthaltungen 
 
einstimmig zugestimmt.  
 
 
TOP 6: Beschlussempfehlung AG Mobilität 
 
Frau Schmulke stellt die Beschlussvorlage zum „Moratorium Gleisinfrastruktur“ vor, im An-
schluss werden Fragen aus dem Gremium beantwortet. 
 
Umweltausschuss-Vorsitzender Johannsen bittet um Abstimmung. Der Beschlussempfeh-
lung wird mit 
 
6 Ja-Stimmen 
0 Nein-Stimmen 
3 Enthaltungen 
 
einstimmig zugestimmt.  
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TOP 7: Mitteilung aus der Vorstandssitzung zur Änderung der GO 
 
Umweltausschuss-Vorsitzender Johannsen teilt mit, dass in vorangehender Vorstandssit-
zung vom 05.12.2023 über eine Änderung der Geschäftsordnung gesprochen wurde, da der 
jetzige Weg über die Bürgermeisterin nicht rechtssicher ist und hinsichtlich der Beschlussfä-
higkeit an die Gemeindeordnung angepasst werden muss. Er stellt zwei Vorschläge vor: Ein-
gabe der Beschlussempfehlungen über die Fraktionen oder Umwandlung des Klimaforums in 
einen Klimabeirat, wofür die Zustimmung des Senats erforderlich wäre. 
 
Büroleitender Beamter Wilke erläutert die Rechtsunsicherheit der jetzigen GO, stellt die Vor- 
und Nachteile beider Varianten dar und beantwortet im Anschluss Fragen aus dem Gre-
mium. 
 
Büroleitender Beamter Wilke nimmt Bezug auf die heute getroffenen Beschlüsse und teilt 
mit, dass diese als Mitteilung in den Umwelt- (PV und Wärme) bzw. den Bauausschuss (Mo-
bilität) mitgenommen werden. 
 
Umweltausschuss-Vorsitzender Johannsen bittet die Mitglieder hierüber eingehend nachzu-
denken und zu diskutieren und die Entscheidung über diesen Tagesordnungspunkt auf die 
nächste Sitzung zu vertagen. 
 
 
TOP 8: Bericht aus der AG PV und Wärme 
 
Herr Scheil und Herr Bolz regen an ein Gipfeltreffen zu initiieren, bei dem Wärmeerzeuger 
und Menschen, die Wärme benötigen, zusammentreffen, unter dem Motto: Wärmekonferenz 
Rendsburg. 
 
Das Gremium nimmt Kenntnis. 
 
 
TOP 9: Bericht aus der AG Mobilität 
 
Frau Schmulke fasst kurz die Themen aus der AG zusammen: Idee: Akteure aus der Abfall-
wirtschaft an einen Tisch bekommen. Stellungnahme Regionalplan. Stellungnahme Gebiets-
entwicklungsplan. 
 
Das Gremium nimmt Kenntnis. 
 
 
TOP 10: Bericht aus der AG Ernährung 
 
Frau Böhmer berichtet von einem Treffen mit Fachbereichsleiterin Loose zum Thema ge-
sunde Ernährung in Kitas und Schulen, da die Versorgung demnächst neu ausgeschrieben 
werden soll. Grundlage dafür war ein Positionspapier der AG. Es war ein konstruktives Ge-
spräch, Fachbereich schreibt bereits nach Richtlinien der DGE aus und hat dargestellt, wie 
schwer es ist, einen Anbieter zu finden. Auf Ausschreibungen erhält man oft keine Angebote, 
Fachbereichsleiterin Loose ist deshalb bereits auf Brücke und Diakonie zugegangen, aber 
diese haben abgelehnt. 
 
 
TOP 11: Anfragen und Mitteilungen 
 
Frau Nieswand weist daraufhin, dass nicht alle stimmberechtigten Mitglieder korrekt verlesen 
wurden, eine Liste wird deshalb im nächsten Klimaforum zur Verfügung gestellt. 
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Weitere Anmerkungen ergeben sich nicht, sodass Umweltausschuss-Vorsitzender Johann-
sen die Sitzung mit Dank für die rege Teilnahme schließt. 
 

 
Für die Richtigkeit: 

 
 

Gez. Johannsen       gez. Nieswand 
 

Michael Johannsen 
Umweltausschussvorsitzen-

der 

 Protokollführer/-in 

 


